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PERSONALIA

RNDr. Ivan Novotný – 60 let (*11. 5. 1960)

Je tomu už více než rok, kdy v měsíci 
květnu slavil Ivan Novotný kulatiny. 
Je tedy na čase zavzpomínat na jeho 
životní cestu a poblahopřát mu pro-
střednictvím tohoto medailonku.

Ivan se narodil 11. 5. 1960 ve 
Vyškově jako první ze tří sourozenců. 
Po něm následovala sestra a bratr. 
Rodinné prostředí – maminka země-
dělská inženýrka a tatínek lesník – 
ho přirozeně nasměrovalo k zájmu     
o přírodu. Již při studiu gymnázia      
v Bučovicích se pustil do prvního 
zkoumání rostlin rezervace Pekárna 
v údolí Říčky u Brna. S touto prací 
mu pomáhali Jaroslav Koblížek        
a Jaromír Vorel (Vysoká škola 
zemědě lská  v  Br ně ,  dnešní  
Mendelova univerzita) a kreslením 
stromů otec. V soutěži Natura sem-
per viva (později ji nahradila SOČ – 
Středoškolská odborná činnost) tato 
jeho práce vyhrála celostátní kolo.     
A navíc prohloubila a utvrdila Ivanův 
zájem o botaniku. K bryologii ho přivedl Valentin Pospíšil, za kterým začal 
docházet do Moravského muzea. Ten mu později externě vedl diplomovou 
práci. Ivan navázal na gymnázium studiem na Přírodovědecké fakultě 
Univerzity Palackého v Olomouci, kde pod vedením Vratislava Bednáře 
zpracoval diplomovou práci věnovanou mechům povodí Bystřice v Nízkém 
Jeseníku. V čase univerzitních studií v Olomouci se Ivan potkával se 
Zbyňkem Hradílkem a Magdou Zmrhalovou (Pěnčíkovou) a tehdy započaly 
jejich první spolupráce. V tomto období poznal svou první ženu Janu,         
z manželství se později narodil syn Michal. Pro úplnost zmiňme i pozdější 
druhé manželství s ženou Petrou. Bohužel už během studia na vysoké 
škole se projevila vážná nemoc – roztroušená skleróza. Ivan se nevzdal       
a po léta s ní s pomocí lékařů statečně bojuje. Nemoc postupně přináší 
další omezení, ale Ivan je maximální možnou měrou překonává. My 
kolegové občas pomůžeme a hlavně mu „držíme palce“. 

Ale vraťme se k mechům. Za studií na doporučení Vratislava Bednáře 
mimo jiné zkoumal těžké kovy v mechorostech Moravského krasu, v té-
matu krátce pokračoval později ve spolupráci s Martou Dědečkovou.         
V roce 1984 získal titul RNDr. a ještě v témže roce nastoupil na místo 

Ivan Novotný při vedení exkurze během bryolo-
gického víkendu v roce 2012. Foto S. Kubešová.
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kustoda herbáře mechorostů do Moravského muzea v Brně (dnešní 
Moravské zemské muzeum), jemuž zůstal věrný a pracuje zde dodnes.         
V letech 1989 a 1992 absolvoval odborné stáže u prof. Ryszarda Ochyry 
(Instytut Botaniki im. W. Szafera Polskiej Akademii Nauk v Krakově). 
Zabýval se zde mimo jiné útlovláskou Ditrichum gracile. Řadě rodů z čeledi 
Ditrichaceae (Ceratodon, Ditrichum, Pleuridium, Saelania) a rodu 
Ephemerum se věnoval dlouhodobě, mj. zpracováním jejich rozšíření nebo 
taxonomickou problematikou u nás. Společně se Zbyňkem Hradílkem 
bryofloristicky zkoumal širší okolí jaderné elektrárny Dukovany resp. 
údolí řek Oslavy, Jihlavy a Rokytné na jihozápadní Moravě. Na 
Boskovicku zpracoval řadu bryologických inventarizačních průzkumů    
ve spolupráci s Martou Dědečkovou, Svatavou Kubešovou a Karlem 
Sutorým. Následovaly obdobné průzkumy ve Žďárských vrších, většinou 
na skalních a rašelinných stanovištích. Nedaleko svého bydliště probádal 
lokalitu Vrbovkový mokřad, kde vedle mechorostů věnoval pozornost 
cévnatým rostlinám, lišejníkům a houbám. Vypracoval řadu monitoringů 
pro vzácné, ohrožené mechorosty. 

Vedle ryze odborné práce se Ivan ochotně věnuje ochraně přírody        
a popularizaci. Již na gymnáziu byl aktivní v Českém svazu ochránců 
přírody ve Slavkově u Brna, na univerzitě v hnutí Brontosaurus při kosení 
bělokarpatských luk na Porážkách. Nyní řadu let působí ve spolku Zelený 
Vyškov. Vědomosti i krásu z mechového světa předává široké veřejnosti po 
mnoho let prostřednictvím bryologických víkendů. Navázal jimi na tradici 
bryologických praktik pořádaných Valentinem Pospíšilem. V roce 1997 se 
mu v Moravském zemském muzeu podařilo uspořádat výstavu Mecho-
rosty známé, neznámé. Ta byla v následujících letech instalována na       
16 místech v muzeích v České republice a nakonec se vrátila do Brna ve 
společné instalaci s lišejníkovou výstavou J. P. Haldy (Svědkové z úsvitu 
časů – poznejte svět lišejníků a mechorostů, 2012). Ivan se podílel na řadě 
dalších výstavních projektů, vedl mnoho exkurzí. Pro Unii Roska 
(sdružení pacientů s roztroušenou sklerózou a jejich blízké) připravil 
botanické výstavky, workshopy a také ochotnické divadelní hry s botanic-
kou tématikou.

Pro nás bryology a lichenology spolupořádal setkání „sekce“ v Pávově 
u Jihlavy, v Ruprechtově na Drahanské vrchovině, v Chřibech a v Bílých 
Karpatech. Večerní program našich setkání umí zpestřit zpěvem i hrou na 
flétnu.

K Ivanovým zálibám patří vedle hry na zobcovou flétnu a klarinet, 
zpěv ve sboru; v mládí dokonce zvažoval studium hry na klarinet na 
konzervatoři. Jeho velkým koníčkem je poezie, které se věnuje aktivně. 
Pod pseudonymem Jan Morav napsal sbírky básní Město v duze (1995), 
Petrocel (2002), Nedělní příběh (2003), Nechte věci, ať se stanou (2011)      
a Hadí plémě (2015). Pro děti napsal pohádku ve verších o sněžence            
a jejích přátelích Krtkoviny (2017).

Ivane, do dalších let Ti přejeme hodně štěstí a radosti!
S. Kubešová
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